
 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA  28 gennaio 2019 
 

L’anno duemiladiciannove (2019), il giorno ventotto (28) del mese di gennaio, alle ore 20,00, nella sala consiliare del palazzo 
municipale, sito a Terlago si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Il Presidente: Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli Roberto, 
Depaoli Verena, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Ruaben Patrizia, Sommadossi Federico, Sommadossi Rudi, 
Verones Michele, Zanella Armando, Frizzera Nicola, Rigotti Ilaria, Daldoss Anna. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: nessuno 
 
PARTECIPA il Segretario Comunale: Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,04 il Presidente, accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 18 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare ed 
assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione iscritte all’ordine del giorno. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Cristina Bonomi e Lorenzo 
Miori quali scrutatori per la seduta in corso. 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito  
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale della seduta del 28/12/2018 
Il verbale della seduta di data 28.12.2018 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC) Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 SIR / 2019 / 57 IC / 2019 / 1 Approvazione verbale della seduta del 28/12/2018 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC) Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Tassa sui rifiuti (TA.RI.): approvazione piano finanziario e tariffe per l'anno 2019. 
Il Presidente cede la parola all’assessore competente. 



Federico Sommadossi: per quanto riguarda la TARI evidenzio che il costo complessivo del servizio previsto per il 2019risulta 
leggermente aumentato rispetto al costo del 2018. Si prevede infatti una spesa di circa 441.000,00 euro. Nel 2018 il costo 
era risultato in calo rispetto al 2017. Tale effetto non è previsto per il 2019 per due ragioni. Innanzitutto ASIA ha avviato un 
percorso di ammodernamento del parco macchine destinate alla raccolta, il cui costo, in ammortamento, va inserito tra le 
voci di spesa. Inoltre è prevista la graduale sostituzione dei cassonetti. A questa attività sarà affiancata un’analisi circa la 
dislocazione delle isole ecologiche. Sarà necessario valutare se quelle attuali siano sufficienti, adeguate o eccessive. Si 
prevede di installare cassonetti tipo quelli che sono già stati installati a Madruzzo, di nuova concezione, ai quali si accede solo 
con scheda di riconoscimento. Anche a Vallelaghi e Cavedine saranno installati uguali. Dove già esistono per il momento si 
sono avuti ottimi risultati in termini di qualità della raccolta. Ogni utente potrà utilizzare una sola isola ecologica. Il costo di 
questa operazione, piuttosto consistente, sarà coperto in parte da risorse interne di ASIA, in parte da risorse derivanti dalla 
cessione delle quote che ASIA possiede di Bioenergia Trentino. 
Paolo Decarli: spesso però ASIA interpreta la gestione dei residui solo come riferita a grossi agglomerati urbani. Ho paura che 
succeda come in passato quando l’introduzione delle chiavette ha generato lo spargimento di rifiuti sul territorio. Va 
monitorato con attenzione. Inoltre cosa si pensa di fare con i turisti? Soprattutto quelli giornalieri. 
Federico Sommadossi: ASIA si occupa di zone con ambiti molto diversi. In alcune zone di Lavis hanno accertato un problema 
più marcato di abbandono di rifiuti. Ma Asia si occupa anche dell’Altopiano della Paganella, dove la presenza di turismo è 
molto più forte che da noi. Si sta ragionando per cercare una soluzione. Il problema è stato fatto presente ed è stata chiesta 
una campagna informativa per la popolazione perché comunque si è accertato che i problemi maggiori si riscontrano tra i 
residenti. Sono state chieste serate sul territorio. Per quanto riguarda i laghi, già nel 2018 è stata potenziata la pulizia dei 
bidoni, prevedendo passaggi in più, per il futuro attendiamo a vedere cosa viene proposto per la Paganella e poi decideremo. 
Paolo Decarli: nell’informativa che sarà data alla popolazione è opportuno tornare anche sull’utilizzo dei CRM perché c’è 
differenza tra quello che è possibile fare da noi, gestione ASIA, rispetto a quello che si può scaricare nei CRM di Trento, 
gestione Dolomiti  Ambiente. 
Federico Sommadossi: è un problema effettivo, ma d’altronde appunto, si tratta di due gestioni diverse. Per quanto riguarda 
i CRM, Asia ha sperimentato in val di Cembra un servizio di recupero del materiale depositato nei CRM, che ha avuto buoni 
risultati, però richiede disponibilità di personale. Vedremo cosa mettere in piedi. 
Ilaria Rigotti: legare ogni utente ad una isola ecologica può creare problemi. Nel caso in cui l’isola sia straboccante di rifiuti. 
Cosa può fare il cittadino? Adesso si può spostare in quella dopo ma poi rischiamo che scarichi per terra. 
Federico Sommadossi: no perché i nuovi cassonetti sono tutti collegati con SIM. Quindi Asia dovrebbe essere in grado di 
sapere in tempo reale quando sono pieni e programmare lo svuotamento, evitando che siano straboccanti. Adesso il rilievo 
viene fatto solo al momento dello scarico, poi non sarà più così. 
Esaurita la trattazione il Presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 12, astenuti n. 
6 (Andreana Castelli, Anna Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 SIR / 2019 / 40 CC / 2019 / 1 Tassa sui rifiuti (TA.RI.): approvazione piano finanziario e tariffe per l'anno 
2019. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 12, astenuti n. 6 (Andreana Castelli, Anna 
Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del Bilancio annuale 2019. Bilancio pluriennale 2019-2020-2021 e relativa 
documentazione. 
Il Presidente cede la parola all’assessore competente Federico Sommadossi che illustra nel dettaglio tutte le voci di spesa 
della parte straordinaria del bilancio 2019. 
Esaurita l’illustrazione il presidente chiede se vi siano osservazioni 



Lorenzo Miori: vorrei chiarimenti relativamente al capitolo delle sedi sociali. Sono stanziati 50.000,00 euro. L’anno scorso il 
bilancio ne prevedeva 400.000,00 
Federico Sommadossi: la previsione di 400.000,00 derivava dal vecchio pluriennale 2017 – 2019. Adesso abbiamo scorporato 
50.000,00 destinati specificamente alla progettazione di Casa Defant. Il resto della spesa era stato stanziato perché 
inizialmente sembravano esserci molte esigenze di intervento su varie case sociali. Poi, sia per lo spostamento di molte 
associazioni presso le ex elementari di Vezzano che per l’utilizzo in parte degli ex Municipi, molte di queste esigenze sono 
state soddisfatte in altro modo. 
Silvano Beatrici: per quanto riguarda casa Defant, faremo prima la progettazione, poi vedremo cosa realizzare nel concreto 
e se sarà possibile ottenere finanziamenti. Principalmente intendiamo sistemare la facciata, anche per una questione di 
immagine e per dare il buon esempio ai privati proprietari di altri edifici 
Lorenzo Miori: la casa sociale di Lon avrebbe effettivo bisogno di interventi. 
Paolo Decarli: ma è stata fatta un’analisi del patrimonio comunale? 
Federico Sommadossi: una prima analisi è stata fatta. Per alcuni edifici ci sono stati privati che si sono dimostrati interessati 
all’acquisto. Bisogna stare attenti però, perché non possiamo svendere il patrimonio. Noi facciamo stimare gli immobili 
dall’agenzia del territorio. Non sempre però si trovano privati interessati all’acquisto. Abbiamo fatto aste, andate deserte in 
passato. 
Lorenzo Miori: nel bilancio non c’è più la voce delle telecamere 
Silvano Beatrici: il progetto è già stato appaltato. Le buste sono state aperte in questi giorni . 
Lorenzo Miori: per quanto riguarda invece la circumlacuale? 
Silvano Beatrici: è in corso la gara per l’affido dell’incarico di progettazione. 
Paolo Decarli: sono previsti interventi su fognature e acquedotti? 
Silvano Beatrici: stiamo monitorando, perché ci sono zone con forti perdite. Soprattutto a Santa Massenza e Vezzano. 
Verena Depaoli: comunque ne parlavamo proprio questa mattina, La situazione deve essere monitorata anche a Terlago. 
Paolo Decarli: sono previsti 40.000,00 per illuminazione pubblica. L’intenzione è affidare ad una ditta esterna la 
manutenzione? 
Federico Sommadossi: l’ipotesi è individuare una ditta che effettui l’ammodernamento e la gestione degli impianti. Avevamo 
già fatto una valutazione lo scorso anno con SET, si trattavi di aderire ad una convenzione Consip, ma i tempi erano strettissimi 
e l’adesione sarebbe stata per nove anni. Si trattava di un tempo troppo lungo che non la rendeva conveniente. Vedremo se 
fare un progetto e poi un affido o meno. Ci teniamo ad avere il controllo sugli impianti, ma se questo sistema ci consente di 
non aumentare la spesa che già adesso sosteniamo per l’illuminazione pubblica (90.00,00/100.000,00 euro annui) ci 
consentirebbe un ammodernamento più veloce degli impianti e una ditta dedicata per la manutenzione con tempi di 
intervento fissi. 
Paolo Decarli: per quanto riguarda il parcheggio di Monte Terlago è stato risolto il problema con il privato? 
Verena Depaoli: no, abbiamo pensato di sistemare su alla macchina da batter. 
Paolo Decarli: per quanto riguarda la strada di Prada il progetto è definitivo? 
Michele Verones: si , faremo domanda con la rete delle riserve 
Paolo Decarli: adesso che è stato aperto il parcheggio a Vezzano, si pensa di riqualificare anche gli stalli in piazza? 
Gianni Bressan: a breve avremo un incontro con il parroco che vuole revisionare l’utilizzo dell’area intorno alla chiesa. 
Comunico che la PAT ha dato l’ok allo spostamento della fermata delle corriere esternamente al paese come avevamo  
chiesto. Questo è molto importante visto che è previsto un aumento del numero delle corriere in transito. Ora faremo 
l’esecutivo e le conseguenti valutazioni. Ovvio che vanno tutelati gli esercizi pubblici in piazza. 
Anna Daldoss: ma e le corriere che vanno verso Trento? 
Gianni Bressan: per quelle che vanno a Ranzo non cambia, ma quelle per quelle che vanno a Trento la fermata sarà esterna 
al centro storico 
Andreana Castelli: è previsto anche un intervento di riqualificazione del punto di lettura di Terlago? 
Verena Depaoli: certo, è nel percorso che stiamo valutando. E’ un discorso ad incastro, ogni spostamento ne comporta un 
altro. 
Andreana Castelli: con riferimento al cimitero di Terlago, so che nella zona sottostante c’erano infiltrazioni e si staccavano 
pezzi di intonaco. Potrebbe essere un problema strutturale. Sono previsti interventi? 
Gianni Bressan: l’ufficio tecnico ha fatto uno studio su tutti e 11 i cimiteri evidenziando per ognuno gli interventi necessari 
ed evidenziandone le problematicità, Non ricordo  nello specifico cosa è previsto per Terlago, ma lo studio è agli atti. 
Nicola Frizzera: è possibile sistemare la passerella del lago di Terlago? 
Verena Depaoli: ne abbiamo già parlato con gli uffici. E’ un problema che possono risolvere i nostri operai probabilmente. 
Lorenzo Miori; per quanto riguarda la dotazione del personale, ci sono figure da coprire? 



Segretario comunale: qualcuna ha la procedura in corso. Per quanto riguarda i C base, sono tutti coperti. Nella tabella sono 
evidenziati i part time. 
Paolo Decarli: bivio di Terlago  e strada Ciago Covelo, ci sono novità? 
Gianni Bressan: non abbiamo ancora avuto contatti con la nuova giunta 
Silvano Beatrici: adesso andremo, anche perché abbiamo anche altre cose da chiedere. Però ogni volta di dicono di si e poi 
non portano avanti. 
Paolo Decarli: il DUP prevede ancora lo studio della variante all’abitato di Terlago, forse ormai è superfluo… 
Silvano Beatrici: in realtà ne parliamo spesso, anche con la PAT, ci sono moltissime soluzioni, E’ un problema di costi. 
Paolo Decarli: a Terlago andrebbe progettato un bypass pedonale nella zona alta 
Esaurita la trattazione il Presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 12, contrari n. 
6 (Andreana Castelli, Anna Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SIR / 2019 / 46 CC / 2019 / 2 Esame ed approvazione del Bilancio annuale 2019. Bilancio pluriennale 
2019-2020-2021 e relativa documentazione. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 12, contrari n. 6 (Andreana Castelli, Anna 
Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti)  

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione rendiconto Corpo Vigili del Fuoco volontari di Terlago per l'anno 2018 
La proposta viene data per letta. il presidente chiede si vi siano domande o richieste di intervento. 
Nessuno richiede di intervenire e la proposta viene pertanto messa in votazione ed approvata con voti favorevoli n. 18 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 SIR / 2019 / 47 CC / 2019 / 3 Approvazione rendiconto Corpo Vigili del Fuoco volontari di Terlago per 
l'anno 2018 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione rendiconto Corpo Vigili del Fuoco volontari di Vezzano dell'anno 2018 
La proposta viene data per letta. il presidente chiede si vi siano domande o richieste di intervento. 
Nessuno richiede di intervenire e la proposta viene pertanto messa in votazione ed approvata con voti favorevoli n. 18 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



5 SIR / 2019 / 48 CC / 2019 / 4 Approvazione rendiconto Corpo Vigili del Fuoco volontari di Vezzano 
dell'anno 2018 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione rendiconto Corpo Vigili del Fuoco volontari di Padergnone dell'anno 2018 
La proposta viene data per letta. il presidente chiede si vi siano domande o richieste di intervento. 
Nessuno richiede di intervenire e la proposta viene pertanto messa in votazione ed approvata con voti favorevoli n. 18 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 SIR / 2019 / 49 CC / 2019 / 5 Approvazione rendiconto Corpo Vigili del Fuoco volontari di Padergnone 
dell'anno 2018 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del bilancio di previsione del corpo dei vigili del fuoco volontari di Terlago anno 2019. 
La proposta viene data per letta. il presidente chiede si vi siano domande o richieste di intervento. 
Nessuno richiede di intervenire e la proposta viene pertanto messa in votazione ed approvata con voti favorevoli n. 18 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 SIR / 2019 / 50 CC / 2019 / 6 Esame ed approvazione del bilancio di previsione del corpo dei vigili del 
fuoco volontari di Terlago anno 2019. 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del bilancio di previsione del corpo dei vigili del fuoco volontari di Vezzano 2019. 
La proposta viene data per letta. il presidente chiede si vi siano domande o richieste di intervento. 
Nessuno richiede di intervenire e la proposta viene pertanto messa in votazione ed approvata con voti favorevoli n. 18 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



8 SIR / 2019 / 51 CC / 2019 / 7 Esame ed approvazione del bilancio di previsione del corpo dei vigili del 
fuoco volontari di Vezzano 2019. 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del bilancio di previsione del corpo dei vigili del fuoco volontari di Padergnone2019. 
La proposta viene data per letta. il presidente chiede si vi siano domande o richieste di intervento. 
Nessuno richiede di intervenire e la proposta viene pertanto messa in votazione ed approvata con voti favorevoli n. 18 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

9 SIR / 2019 / 52 CC / 2019 / 8 Esame ed approvazione del bilancio di previsione del corpo dei vigili del 
fuoco volontari di Padergnone2019. 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Il Presidente chiede se vi siano comunicazioni da fare. 

Nessun consigliere chiede di intervenire 

Il Presidente dichiara pertanto chiusa la seduta alle ore 21,22 

Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  

 

 Monica Cagol          Claudio Margoni 
Firmato digitalmente             firmato digitalmente 

 

 


